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نوشتاری محتوای  

اقتصاد :کتاب  

:سال تحصیلی  

1041-1044  

: اول فصل  

(اصول انتخاب درکسب وکار)  
چهارم :درس  

محمودیعقوبی: نام طراح  
 

شۀ راه مثلاً  *  ها، درختان و  دســت اختمانک الگوســتز زیرا جزئیات از جم ه ســی ها نق

شما بدون          شان می دهد تا  ص ی و فرعی را ن شه فقط راه های ا شان نمی دهد. نق اندازها را ن

 .تید به جایی که می خواهید، برویددرگیر شدن در جزئیات غیرلازم، بتوانید از جایی که هس

ا به  لگوست ت ا که در زیست شناسی استفاده می شود هم یک      آناتومی بدن انسان الگوی *

      های مخت ف بدن انسان و نحوۀ ارتباط آنها را نشان دهد. ترین شکل ممکن  بخش ساده
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منابع موجود و  با استفاده از(همانند یک شرکت تولیدی)مرز امکانات تولید مرزی است بین آنچه یک کسب و کار 

 . واند تولید کند و آنچه نمی توانددردسترسش می ت

    مقادیر مخت فی 36صفحهجدول تولید می کند.  آبمیوهو  بستنیمثلاً تصور کنید شرکتی راه اندازی کرده اید که فقط **

قط منابع کمیاب ف را که شرکت شما در هفته می تواند تولید کند، نشان می دهد. روشن است که اگر همۀ آبمیوهو  بستنیاز 

وجود نخواهد  آبمیوهود و البته دیگر امکان تولید در هفته تولید می ش عددبستنی 1111به کار رود حداکثر بستنیبرای تولید 

تولید بستنی تولید می شود و بطری  511شود، در مجموع آبمیوهمنابع شما صرف تولید . در مقابل، اگر همۀ (الفنقطۀ )داشت

. مابقی نقاط نیز نشان می دهد که منابع کمیاب بین تولید این دو کالا تقسیم شده است ،به طوری که در (ونقطۀ )نمی گردد 

طی که از اتصال خ شده است، به  آبمیوهولید صرف تبیشتر  هـ اختصاص یافته و در نقطۀ بستنیبیشتر منابع به تولید  بنقطۀ 

نشان دهندۀ حداکثر امکان تولید شرکت شما با منابع گفته می شود و  مرز امکانات تولیداین نقاط به دست می آید، 

    موجود است.

                                                                                                                 تولیدنشان دهنده چیست؟مرزامکانات -7

                                                                                                                     با منابع موجود است.هندۀ حداکثر امکان تولید شرکت نشان د

                                                                             اطلاعات جدول زیرنقاط روی نمودارراتحلیل کنید.باتوجه به -8

 

د و البته دیگر تولید می شو عددبستنی 1111به کار رود حداکثر بستنیبرای تولید  خودراهمۀ منابع کمیاب  شرکتاگر نقطه الف:

 .وجود نخواهدآبمیوه امکان تولید 

 وجود.اماامکان تولیدبستنیتولید می شود  بطری 511، در مجموعکند آبمیوهصرف تولید  کمیاب خودرا همۀ منابع شرکتاگر:نقطه و

                                                                           نخواهدداشت.                                                                                                                  

منابع بیشتر  هـ و در نقطۀ بطری آبمیوه ماست(111عددبستنی و119)یعنیاختصاص یافتهبستنی بیشتر منابع به تولید بدر نقطۀ 

                                                                                                  (بطری آبمیوه411وعددبستنی 311.)یعنی شده است آبمیوهصرف تولید 

بطری آبمیوه تولیدمی 311عددبستنی و551بطری آبمیوه تولیدمی شودودرنقطه د211عددبستنی و751درنقطه ج نقطه ج ونقطه د:

 .                                                        است.صورت گرفته هترین تخصیص منابع،برای تولیدبستنی وآبمیوهدراین نقاط بشود

                                                                                                                            این نقطه ناکاراست چون شرکت ازمنابع کمیاب خودبیشترین استفاده رانکرده است واین نقطه زیرمرزامکانات تولیدقراردارد.             نقطه ز:

 خود.ن نقطه غیرقابل دستیابی است زیرامنابع کافی برای تولیددراین نقطه وجودنداردیعنی شرکت باتوجه به منابع کمیاباینقطه ح:

 نخواهدبود. بطری آبمیوه411وعددبستنی 811قادربه تولیدهمزمان 
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درسطح یک کشورهم برای تولیدات وجوددارد؟توضیح دهید.                                                                      2،آیامرزامکانات تولید-9

منابع کمیاب خود را چگونه میان تولید کالاها امر دربارۀ یک کشور هم وجود دارد. کشورها باید تصمیم بگیرند که توجه به این 

کشور صرفاً دو کالا تولید نمی کند ،اما کار کردن با یک الگوی واقعی که شامل هزاران کالا و خدمات  البته هر اختصاص دهند.

است، بسیار دشوار است و از این رو می توان تولیدات یک کشور را همچون تولیدات یک شرکت، به صورت ساده با دو کالا 

                                                                                                                                                                                                                                نشان داد.

                                                                   .......................................................................................................................................................« اجتماعهزینه فرصت  »

؟                                                                                                                    باذکریک مثال هزینه فرصت اجتماع راتوضیح دهید-11

برای اشاره به بعضی از مدارس که در گذشته ناهار رایگان به دانش در اقتصاد«. داردچیزی به نام ناهار مجانی وجود ن»جم ه

  . تولید برای جامعه رایگان نیستشود. ناهاری که حتی اگر برای دانش آموزان رایگان باشد،  آموزان می دادند، استفاده می

 « انناهار رایگ»غذا به منابع نیاز دارد. از این منابع می توان برای تولید چیزهای دیگری استفاده کرد. بنابراین برای داشتن 

ولاً برای است، معم« رایگان»حتی کالاهایی که برای افرادم. داشته باشیباید بپذیریم که از بعضی کالاها یا خدمات دیگر کمتر 

 تولیدشان زمان صرف می شود و هزینه فرصتی برای جامعه دارد. 

به ما اجازه می دهد تا هزینه فرصت یک شرکت یا یک کشور را زمانی که بیش از یک کالا  ...........................-11

       مرز امکانات تولید      تولید می کند، مجسم کنیم. 

                                                                                                                                                                                                                                                                              

رابااستفاده «ج»درنقطه بیشترعددبستنی 151تولید هزینه فرصت،یراطلاعات جدول زباتوجه به -12

  ازمرزامکانات تولیدبررسی کنید.  

 
 151می کند. هزینه فرصت تولید  بطری آبمیوه  211و عددبستنی  751شروع به تولید  ج فرض کنید شرکتی در نقطۀ

انات تولید در طول مرز امک سمت چپ و بالانیاز است که شرکت به بستنی بیشترچقدر است؟ برای تولید  بیشتر عددبستنی

 151استز یعنی   عددبستنی 911، تولیدات شرکتببرویم. در نقطۀ  ببه نقطۀ  ججابه جا شود، یعنی در این حالت از نقطۀ 

عدد کمتر از  111تولید می کند که  بدر نقطۀ  بطری آبمیوه 111است. همچنین شرکت ، جبیشتر از تولیدات در نقطۀ  عدد

است. به این دلیل که  بطری آبمیوه111بیشتر ، عددبستنی 151بنابراین هزینه فرصتاست.  جدر نقطۀ  آبمیوهتولید 

 ، صرفِ نظر کند .بطری آبمیوه111بیشتر، شرکت باید از تولید  عددبستنی  151برای تولید

کند.  صرف نظرآبمیوه تولیدی ما باید از مقداری بیشتر، شرکت بستنی نشان می دهد که برای داشتن مرز امکانات تولید 
                                                                                                                                         بیشتر است.بستنی از دست رفته، هزینه فرصت  آبمیوه های

                                                           
 ProductionPossibilitiesFrontier(PPF) ـ2
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                  ..............................................................................................................................................................« کارایی وناکارایی »

                                                         تلاش برای به دست آوردن کارایی به چه معناست؟مثال بزنید.                         -13
است.                                                      یافتن موقعیت هایی برای پیشرفت تلاش برای به دست آوردن کارایی به معنای 

  متر است. دوستتان  1511دویفرض کنید شما در تیم ورزشی دو و میدانی مدرسه عضو هستید و تخصص اص ی شما **

متر برایش فرقی نمی کند، چون   1511متر و111هم در تیم عضو است و در مسابقه به همان سرعت شما می دودز ولی دوی 

متر انتخاب کند، باعث   1511متر و دوستتان را برای دوی 111در هر دو رکورد مناسبی دارد. اگر مربی، شما را برای دوی

  شود. با عوض کردن موقعیت ها، شما وضعیت بهتری پیدا می کنید و دوستتان نیز مشک ی نخواهد داشت.ناراحتی شما می 

 

                    ست؟3یک شرکت یاکشورکارارت اقتصاددرچه صو-14
اگر یک شرکت یا یک کشور، هر فرصتی را برای استفادۀ بهتر از منابع به کار گیرد و این تغییر باعث شود وضع دیگران بدتر 

 ز یعنی شرکت یا کشور از منابع موجود خود،ااستکار، اقتصاد آن شرکت یا کشور (یا مقدار تولید کالای دیگر کاهش یابد)شود 
غیر این صورت حداقل بیش از یک کالا یا خدمت می توان در دسترس مردم قرار دادز بدون بیشترین استفاده را می برد. در 

 .آنکه کالاها یا خدمات دیگر کاهش پیدا کنند

 . راتحلیل کنید«ب»و«ج«»د«»الف»توجه به نمودارزیرنقاطذکریک مثال وبابا-15

 

. را برای ارتباط هر خانه با سرویس اینترنت می فرستندفرض کنید ارائه دهندگان دسترسی به اینترنت در یک کشور، دو کارگر 

ل، خواهد بود. در مقاب ناکارا با اینکه یک کارگر می توانست کار را به همان سرعت انجام دهد! در این صورت تولید در این کشور

                                                           
 efficient ـ3
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 شد و کشور می توانست اگر شرکت ها روش کاراتر ارسال یک کارگر را اتخاذ می کردند، کارگر کمتری در این صنعت نیاز می

                                               .لاها و خدمات دیگر را گسترش دهدبا آن کارگر، تولیداتش در کا

در شکل بالا دلیل آن را می توانید ببینید. در این شکل، یک کشور از تمام منابعش استفاده می کند تا یکی از این دو را تولید 

                                                                                                                                                        اینترنت یا تی شرت.اتصالات کند: 

خانه به اینترنت متصل می شود. و  511اگر دو کارگر به طور همزمان برای اتصال اینترنت به کار گرفته شوند ، نقطه الف:

طه الف در زیر مرز تی شرت تولید می شود. نق 1111اگر دو کارگر به طور همزمان برای تولید تی شرت به کار گرفته شوند ،

از  دست و نشان می دهد اقتصاقرار دارند، ناکارا (یا درون منحنی)نقاطی که در زیر مرز امکانات تولید  .قرار داردامکانات تولید

                                 .                                                                                شترین منابعش استفاده نکرده استبی

      لفااگر دو کارگر به طور جداگانه برای اتصال اینترنت به خانه های مخت ف فرستاده شوند، اقتصاد کشور از نقطه نقطه د:

عددتی شرت تولیدمی شود 1111»بیشتری به اینترنت متصل می شوند.جا به جا می شود. یعنی خانه های به نقطه د 

                                                                                                                             «خانه به اینترنت متصل می شود1111وتقریبا

اگر از دو کارگر، یکی برای اتصال اینترنت فرستاده شود و دیگری برای تولید تی شرت به کار گرفته شود، اقتصاد نقطه ب:

عددتی شرت تولیدمی 1811 »انتقال می یابد. یعنی تعداد بیشتری تی شرت تولید می شود. الف به نقطه بکشور از نقطه 

                                                                                           «خانه به اینترنت متصل می شود511شود و

ته شود. به این صورت که نیمی از روز را به اتصال کابل اینترنت کارگر دوم می تواند در هر دو صنعت به کار گرفنقطه ج:

رکت ح الف به نقطه جبپردازد و نیمی دیگر از روز را در کارگاه تولید تی شرت کار کند. در این صورت اقتصاد کشور از نقطه 

عددتی 1411 »ل می شوند.می کند.یعنی هم تعداد بیشتری تی شرت  تولید می شود و هم خانه های بیشتری به اینترنت وص

     «خانه به اینترنت متصل می شود811شرت تولیدمی شود و

                             .فال نامیده می شوند. مانند نقطهکارا ناقرار دارند، نقاط یعنی درون منحنی تولیداطی که در زیر مرز امکانات تولیدنق**

قاده را برای است وبهترین اقتصاد کشور از منابع خود بیشترینزیرابیانگراین است که نامیده می شوند.کارا ، د نقاط نقاط ب، ج

                                                                                                                      .خدمات داشته استتولید کالا و 

ید هستند. زیرا اقتصاد کشور منابع کافی برای تول غیر قابل دستیابی، نقاط (بیرون منحنی) یدامکانات تولخارج از مرز نقاطی که

 در این سطح را ندارد. 

    درچه صورت اقتصادیک شرکت یاکشورناکاراخواهدبود؟مثال بزنید.                                                                     -16
قتصاداین امنابعش درتولیداستفاده نکندوتولیداتش درزیرمرزامکانات تولیدقرارداشته باشدازهمه اگر یک شرکت یا یک کشور، 

                          شرکت یاکشورناکاراخواهدبود.                                                                                                   

مثلاً فرض کنید ارائه دهندگان دسترسی به اینترنت در یک کشور، دو کارگر را برای ارتباط هر خانه با سرویس اینترنت **

می فرستند. با اینکه یک کارگر می توانست کار را به همان سرعت انجام دهد! در این صورت تولید در این کشور ناکارا خواهد 
در مقابل، اگر شرکت ها روش کاراتر ارسال یک کارگر را اتخاذ می کردند، کارگر (93درنمودارصفحهمانند)نقطه الف بود. 

                                                    .لاها و خدمات دیگر را گسترش دهدکمتری در این صنعت نیاز می شد و کشور می توانست با آن کارگر، تولیداتش در کا

درمنحنی مرزامکانات تولیدناکارامی باشند؟                                                                                      کدام نقاط-17

. هر نقطه در زیر مرز امکانات ناکاراستهاکه تولید در آن  نقاطی هستندد. نقرار دارزیر مرز امکانات تولید در نقاطی که 

.                                                           یشترین منابعش استفاده نکرده استاین است که اقتصاد از بتولید، نشان دهندۀ 
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بیش ازیک کالاتولیدشود؛بدون آنکه وقتی تولید..................باشداین امکان وجودداردکه حداقل -18

                                                                                                                                                                                                                                                                                                     ناکاراازتولیدکالاهای دیگرکاسته شود.   

         نقاط خارج ازمرزامکانات تولیدچگونه می باشند؟                                                                                  -19
 . این نقاط با فرض ثابت ماندنور می تواند آرزوی رسیدن به آنها را داشته باشدکشناحیۀ خارج از مرز فقط نقاطی هستند که 

  منابع کشور، غیرقابل دستیابی هستند زیرا کشور منابع کافی برای تولید در آن سطح را ندارد. 

                                                                                   ........................38صفحه.....................فعالیت فردی در کلاس

                                            را تحلیل کنید! دبه  جبیشتر و حرکت از نقطۀ  آبمیوهوس؛ یعنی بده ـ بستان تولید فرض معک

عددبستنی 751 جافزوده می شودیعنی مادرنقطه  کاسته وبه تولیدآبمیوهحرکت کنیم ازتولیدبستنی دبه  جاگرازنقطه 

                                         تولیدکنیم. بطری آبمیوه311وعددبستنی 551مامی توانیم دتولیدمی کردیم درحالی درنقطه  بطری آبمیوه211و

                                                                                                 ........................41صفحه.....................مرینبرای تفکر وت

کارگاه آقای محمدی، پس از ایدۀ خوب ستایش دو محصول را در خط تولید شماره یک خود، تولید می کند. -1

دیگری سم های زیستی .این شرکت تولیدی، با مرز امکانات یکی کودهای زیستی برای گیاهان آپارتمانی و 

نمودار بالا روبه روست. هر کدام از شرایط زیر به کدام یک از موارد: انتقال مرز امکانات، جابه جا شدن در طول 

                                                                                                                                                                    مرز امکانات یا بدون تغییر اشاره می کند؟
                                                                               افزایش می یابد. ازطریق استخدام ازبیرون شرکت تعداد کارگران تولیدکنندۀ کود زیستی*

افزایش امکانات تولیددرمحورعمودی صورت می گیردیعنی مرزدرنقطه تلاقی بااین محور،به بالامنتقل می دراین حالت 
          )جواب دکترناسخیان ازمولفین کتاب(                                                                                             شود.
                                                                            مقدار سم زیستی که مشتریان می خواهند، افزایش می یابد.*

یعنی از کود کم  می کنیم تا  صورت می گیرد جابجایی سمت راست و پاییندر طول مرز امکانات تولید به دراین حالت 

                                                                                                                                                    .)مثلاحرکت ازنقطه ج به د(مقدار سم افزایش یابد

                                                                        بعضی از کارگران خط تولید سم زیستی، در حال حاضر بیکارند.*
                                                رفت یعنی تولیدماناکاراخواهدبود.)مثل نقطه ز(صورت خواهدگدرون منحنی مرزامکانات تولیدتولید

                                         ند تا هر دو محصول، به مقدار بیشتری تولید شود.منابع و مواد اولیۀ جدید این اجازه را به شرکت می ده*
                                                                                  .)مثل نقطه ح(به سمت راست انتقال در منحنی مرز امکانات تولیداین حالت  نتیجه

           .                                                                          جدید، منابع موجود برای تولید هر دو محصول را افزایش داده استیک فناوری *
     طه ح(.)مثل نقبه سمت راست انتقال مرز امکانات تولید
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ــورهاباآ    -2 ــه معمولاکش ــایی ک ــاب ه ــرین انتخ ــی ازمهمت ــابع   یک ــرف من ــتند،انتخاب درص ن روبروهس

امثـال معـروف کـره یااسـلحه اسـت کـه درخـلال جنـ          ببیشتردرتولیدغذایاامنیت ودفاع است.این انتخاب 

ــفحه   ــد.فرض کنیددرنمودارقدل)نمودارص ــر. ش ــانی دوم مط ــای   41جه ــای کوده ــه ج ــودی ب (درمحورعم

       زین کنیم)نمودارزیر(لحه ودرمحورافقی به جای سم زیستی،مقدارکره راجایگزیستی،تعداداس

 

 

                                                                                                               باتوجه به نمودارفوق،به سوالات پاسخ دهید.

                       صفرتولید شده است؟چه تعداد اسلحه در این نقطه    044 تولید شده است؟ وچند واحد کره در نقطۀ *

                  1444چه تعداد اسلحه در این نقطه تولید شده است؟ صفرتولید شده است؟  الفچند واحد کره در نقطۀ *

                                       044چه تعداد اسلحۀ بیشتری تولید می شود؟ هـبه نقطۀ  و با جابه جا شدن از نقطۀ *

                                                                     144تولید شده است؟ ونسدت به نقطۀ  هـچقدر کرۀ کمتری در نقطۀ *

نقطه ازهمه منابع  زیرادرزیرمرزمنحنی امکانات تولید)درون منحنی(قراداردودراین ، ناکاراست؟ز چرا تولید در نقطۀ *

تن کره 311واحداس حه و511تن کره تولیدکرده ایم درحالی که می توانستیم 211واحداس حه و511استفاده نشده است.یعنی 

                                                                                                                                                                     .تولیدکنیم

این برای تولیددرزیرابالاترازمنحنی مرزامکانات تولیدقرارداردومنابع کافی  غیرممکن است؟ .چرا دستیابی به نقطۀ *
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                                                                                                                                                           نقطه فراهم نیست.

ی نقاطی که روی منحنکارایی باشیم؟ در کجای مرز امکانات تولید در نمودار صفحۀ قدل قرار بگیریم تا در حالت *

مرزامکانات تولیدقرارداردنقاط کارامحسوب می شودچون دراین نقاط ازهمه ظرفیت وامکانات موجودبرای تولیداستفاده می 

 شود.

 .....................24صفحه.....................تحلیل کنید

حنی نقاطی که برروی من ؟بهینه و انتخاب کارا را نشان دادچگونه می توان بر روی منحنی مرز امکانات تولید، تخصیص 

مرزامکانات تولیدقرارداشته باشدبیانگراین است که دراین نقاط تخصیص بهینه امکانات صورت گرفته وازهمه ظرفیت ومنابع 

 نقاط کارامحسوب می شوند. ،درجهت تولیداستفاده شده است ودرواقع این نقاط
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